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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ФІНАНСОВИХ ІННОВАЦІЙ  
В СФЕРІ БАНКІВСЬКИХ ПОСЛУГ 

 
Проаналізовано існуючі підходи до трактування сутності фінансових інновацій та уточнено поняття 

“банківська фінансова інновація”. Здійснена класифікація банківських фінансових інновацій відповідно до 
сучасних тенденцій фінансового ринку. 
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Постановка проблеми. В умовах коли, 
формування інформаційного суспільства стало 
загальносвітовою тенденцією розвитку, 
фінансовий ринок опинився перед необхідністю 
впровадження новітніх наукових досягнень у всі 
напрямки діяльності. Останнє десятиріччя змінило 
умови існування абсолютно всіх учасників 
фінансового ринку. Їх успіх і результативність 
тепер як ніколи залежить від прийняття 
інноваційного вектору розвитку за основу своєї 
діяльності. Особливого значення інноваційні 
технології набувають і для банківської установи як 
для головного суб’єкта національного фінансового 
ринку. Формування та використання нових 
фінансових продуктів і послуг стало передумовою 
переходу банківської сфери національної 
економіки на якісно новий етап розвитку. 
Актуальність питання фінансових інновацій 
банківських установ першочергово пов’язана з її 
недостатньою  практичною реалізацією.  Попри 
велику кількість публікацій з теоретико-
методологічних основ дослідження інноваційних 
процесів в банківській діяльності не існує єдиного 
підходу до терміна «банківська фінансова 
інновація». 

Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз 
літературних джерел показав, що інноваційні 
процеси є одним із ключових об’єктів управління  
в банківській галузі. Питання ж, пов’язані з 
інноваційними процесами у банківництві 
висвітлюються у працях зарубіжних і вітчизняних 
науковців: А.Аюпова, В. Бездєлева, С. Вікулова, 
С. Єгоричевої, О. Іванової, Г. Карпенка, 
Д. Терновського та іших. 

Постановка завдання. Поняття «інновації» 
широко розглядається в сучасній економічній 
літературі, тоді як термін «банківські фінансові 
інновації» потребує детального розгляду і 
уточнення. За мету дослідження було поставлено 
проаналізувати сучасні підходи до трактування 
поняття «фінансові інновації» у банківській сфері з 
точки зору теорії і практики, сформулювати 
власний погляд на дане явище враховуючи його 
мінливість і постійну трансформацію.  

Виклад основного матеріалу. Під 
фінансовими інноваціями розуміють інновації, які 
функціонують у фінансовій сфері і каталізують 
ефективне виконання банками своїх функцій. 
Спільним знаменником даних поглядів на це 
питання є те, що фінансові інновації – це комплекс 

фінансових дій, які мають новаторський характер і 
є частиною банківської інноваційної діяльності.  
Тоді як банківські інновації в загальному розумінні 
– це процес удосконалення, оновлення напрямків 
та інструментів діяльності банку, тобто будь-які 
зміни, що поліпшують якісну основу відтворення 
банківських послуг [1]. Аналізуючи сучасні 
наукові погляди можна виділити такі основні 
підходи до визначення фінансових інновацій і його 
ролі в банківській справі. По-перше, фінансові 
інновації розглядається як автоматизація 
фінансових процесів, використання технічних та 
технологічних новинок. По-друге, їх розглядають 
як зміни інституційної форми організації 
банківського бізнесу, які буде містити низку 
глобальних змін: поступовий перехід до сітьової 
організації, зміна організаційної структури, 
використання принципів аутсорсинга, постійне 
оновлення банківських продуктів і послуг. Третій 
підхід розглядає фінансові інновації як нові 
фінансові продукти і послуги, а інноваційною є 
сфера діяльності комерційного банку, пов’язана з 
їх упровадженням. 

Розбіжності в підходах пов’язані з 
використанням в них  різних критеріїв. В третьому 
випадку розглядається роль інноваційної 
діяльності як основи створення нових продуктів, а 
в першому і другому робиться акцент на 
новаторському підході до його впровадження і 
організації діяльності в загальному. Пропонуємо 
розглядати банківську фінансову інновацію як 
інституціональну категорію, яка виходить за межі 
традиційних банківських функцій і охоплює весь 
банківській сектор. Трансформація ролі 
комерційних банків в умовах фінансової 
глобалізації власне вже і є інноваційним процесом, 
а її наслідком є розвиток нових інституціонально-
організаційних форм банківської діяльності. 
Вивчивши погляди сучасних науковців на дану 
проблему, нам хотілось би визначити підходи 
Аюпова А.А., Бездєлєва В.А. як найбільш повні, і 
сформулювати власний погляд на проблему 
(табл.1). 

Формулюючи власний погляд на це 
питання, можна підсумувати, що банківська 
фінансова інновація – це цілеспрямоване внесення 
в банківську систему нових стабільних фінансових 
елементів, які трансформують банківську систему 
в якісно новий стан. Сутністю впровадження 
фінансових інновацій є виділення практичної 
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цінності новаторської ідеї і перетворення її в реальну успішну технологію чи продукт. 
Таблиця 1 

Наукові підходи до визначення поняття «фінансові інновації» 
Автор Трактування 

Бездєлєв В.А. Поетапна зміна, яка реалізує нові ідеї, винаходи, методи, технології, націлені на 
економічний та (або) соціальний ефект, використовуване на ринку в умовах ризику, 
невизначеності і конкурентної боротьби з метою впровадження і використання 
нових видів послуг, ринків і (або) нових форм організації діяльності комерційного 
банку[2]. 

Вікулов С.В. Створення банківського продукту  з більш привабливими споживчими 
властивостями в порівнянні з запропонованими раніше, або якісно нового продукту, 
здатного задовольнити не охоплені раніше потреби його потенційного покупця, або 
використання більш досконалої технології створення того ж банківського 
продукту[3]. 

Терновський Д.Н. Результат діяльності банку, спрямованої на отримання додаткових доходів 
відображених як у матеріальному, так і в нематеріальному вигляді, у процесі 
створення сприятливих умов формування і розміщення ресурсного потенціалу за 
допомогою нововведень, які сприяють клієнтам у збереженні та примноженні їх 
капіталу[4]. 

Іванова О.І. Реалізований на фінансовому ринку в формі нового фінансового продукту (послуги, 
операції, технології) результат інноваційної діяльності в фінансовій сфері, який 
забезпечує більш ефективний перерозподіл ризиків, дохідності, ліквідності і 
інформації з метою отримання додаткового прибутку[5]. 

Аюпов А.А Інновація в загальному змісті являє собою продукт використання факторів 
виробництва до новаторської думки для її реалізації на практиці. Визначення 
«фінансовий» стосовно інновацій має на увазі приналежність до системи грошових 
відносин, які виражають формування і використання грошових фондів в процесі їх 
кругообігу[1].  

Єгоричева С.Б. Під фінансовою інновацією розуміється фінансовий інструмент або технологія, які 
поки що не набули поширення на конкретному ринку, але забезпечують своїм 
користувачам більш ефективний перерозподіл фінансових ресурсів, доходності, 
ризиків, ліквідності та інформації з метою отримання додаткового прибутку[6]. 

Карпенко Г.В. Фінансова інновація є набором фінансових інструментів і фінансових технологій. 
Залежно від покладених на неї функцій вона покликана розв’язувати різні проблеми 
щодо реалізації товару або надання нових видів послуг[7]. 

 
Нововведення, які виникають у фінансовій 

сфері – фінансових, інструментах, банківських 
продуктах і технологіях, – являють собою 
фінансові інновації. Фінансові інновації 
використовуються з метою реалізації операцій з 
існуючими активами і дають змогу більш 
раціонально використовувати фінансові ресурси 
компанії. Головне, щоб новаторство несло в собі 
певні позитивні зміни і переваги по відношенню до 
існуючих продуктів та послуг. В умовах посиленої 

конкурентної боротьби на ринку фінансово-
кредитних послуг підвищення фінансової стійкості 
банківської установи стимулює ріст довіри з боку 
існуючих і потенційних споживачів, що в свою 
чергу підвищує прибутковість банківської 
установи. Механізм впливу впровадження 
інноваційних проектів полягає насамперед у 
зміцненні його конкурентної позиції шляхом 
модернізації і розширення діяльності (рис. 1). 

 
Рис.1. Механізм впливу реалізації інноваційних проектів на підвищення 

конкурентоспроможності банку 
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Банківські фінансові інновації можна 
розглядати як систему інтелектуальної діяльності 
банківської спільноти, яка сприяє створенню 
нового продукту, орієнтовану на отримання 
максимальної економічної вигоди. Вивчаючи 
інноваційні процеси в банківському секторі, на 
нашу думку, варто також враховувати, що 
інноваційними можуть бути не тільки банківські 
продукти, а і технології їх продажу, які також 
можуть бути інноваційними. Фінансові інновації – 
це не тільки створення і використання нових 
продуктів та послуг, але і диверсифікація 
існуючих, використання сучасних 
інфокомунікаційних технологій, які надають 
клієнтам можливість максимально задовольнити їх 
потреби. У результаті новаторського підходу 
виникають принципіально нові товари та послуги 
зі споживчою цінністю, яка є доволі вагомою для 
комерційного успіху діяльності банків [8].  

Зауважимо, що, з одного боку, банківський 
сектор відіграє ключову роль у процесі оновлення 
економіки шляхом інвестування інноваційної 
діяльності підприємств, а з іншого, впровадження 
фінансових інновацій власне в банках прямо 

залежить від залучення додаткових джерел 
фінансування. Основними каналами забезпечення 
інноваційних процесів виступають: державні 
фінанси – фінансування інноваційної діяльності на 
безповоротній основі за рахунок коштів бюджету 
та позабюджетних коштів; кредитування – 
фінансування інноваційної діяльності за рахунок 
кредитів банків та інших кредитних установ; 
самофінансування – фінансування інноваційної 
діяльності за рахунок використання власних та 
акціонерних фінансових ресурсів [9]. 

Реалізація інноваційної стратегії знаходиться в 
прямій залежності від актуальних тенденцій 
розвитку фінансового ринку. Серед яких, на нашу 
думку, варто виділити такі: фінансова глобалізація, 
лібералізація фінансових ринків, інформатизація 
фінансової системи, сек’юритизація, хеджування. 
Виходячи із цієї думки класифікувати фінансові 
інновації доцільно враховуючи їх мінливість, адже 
всі новітні банківські послуги поступово 
переходять у категорію класичних залежно від 
рівня розвитку ринку. Класифікувати фінансові 
інновації залежно від сучасних тенденцій розвитку 
можна так (табл.2). 

 
Таблиця 2 

Класифікація фінансових інновацій відповідно до сучасних тенденцій фінансового ринку 
Тенденції розвитку 
фінансового ринку 

Форма прояву на ринку Фінансова інновація 

Лібералізація фінансового 
ринку 

Здешевлення банківських послуг, 
нові форми конкурентної боротьби 

Віртуальні банківські офіси, система 
банк-онлайн 

Інформатизація фінансової 
системи 

Формування глобальної 
банківської мережі 

Деривативи, свопи 

Сек’юритизація Зростання обсягу «кредитних» 
грошей 

Рефінансування кредитів, 
сек’юритизація цінних паперів 

Хеджування Диверсифікація ризиків Кредитні дефолтні свопи 
Фінансова глобалізація Універсалізація банківської 

діяльності 
Створення фінансових супермаркетів 

 
Одним із найважливіших проривів у 

банківському секторі, на нашу думку, став процес 
віртуалізації банківської системи. Інформатизація 
банківської діяльності має три напрямки розвитку: 

створення корпоративних комп’ютерних мереж, 
продаж банківських продуктів у мережі Інтернет, 
розвиток внутрішньобанківських систем 
управління та їх автоматизація (табл.3) 

Таблиця 3 
Напрямки розвитку інформаційних технологій в банківській діяльності [5] 

Сфери впровадження Розвиток 
 
Створення корпоративних комп’ютерних 
мереж 

Електронний документообіг, розрахункові міжфіліальні 
мережі, розрахунково-клірінгові системи 

 
Продаж банківських послуг за допомогою 
мережі Інтернет 

Банк-клієнт, Інтернет-банкінг, Телебанк, Мобільний банк або 
WAP-сервіс, Інтенет-трейдинг, Електронна комерція 

 
Розвиток внутрішньобанківських мереж 
управління та їх автоматизація 

Управління взаємовідносинами з клієнтами за допомогою 
технологічних систем CRM 
Планування ресурсів банку по системі ERP 
Управління ефективністю бізнесу, бюджетування в системі 
корпоративного управління BPM 
Отримання управлінської інформації то моніторингу значень 
показників ефективності за допомогою системи управлінської 
звітності MIS 

 
Інший аспект інформатизації у сфері 

банківництва, який потребує подальшого 
дослідження, пов'язаний з клієнтським 
обслуговуванням, а саме: з розвитком ринку 

мобільної комерції та можливістю використання 
соціальних мереж як ринку збуту банківських 
продуктів. Стрімкі зміни призвели до того, що 
поряд з технологіями, які вважались 
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новаторськими на початку нашого століття 
(електронний маркетинг, call-центри, автомати 
самообслуговування, пластикові картки тощо) 
з’явились принципово нові фінансові інновації. Ряд 
фінансових банківських інновацій необхідно 
продовжити такими як інтернет-валюти 
(електронна готівка), безконтактні платіжні 
технології, мобільні платежі, використання 
пластикових карт в мережі Інтернет, програми 
лояльності, просування за допомогою соціальних 
мереж.  

Банківською інновацією найближчого 
майбутнього може стати технологія NFC (Near 
Field Communacation - комунікація ближнього 
поля), яка дозволяє використовувати мобільний 
телефон як банківську карту. За прогнозами 
фахівців Асоціації регіональних банків, ця 
технологія вступить у комерційну фазу не раніше 
2016-го року, а вже до 2017-го року може зайняти 
до 54% ринку мобільних платежів. У перспективі 
до 2016 року телефонів з NFC-чіпами буде 700 
млн, що складе 10% від загальної кількості 
мобільних пристроїв. І хоча масовою ця технологія 

стане не раніше 2020 року, вивчення вона потребує 
вже тепер [10].  

Висновок. Потенціал для впровадження 
фінансових інновацій на вітчизняному 
банківському ринку достатньо широкий, але 
власне інноваційних фінансових продуктів поки 
що недостатньо. У подальшій розробці цього 
напрямку будемо виходити з того, що банківські 
фінансові інновації є прибутковою реалізацією 
новаторської ідеї, перевтіленої в фінансовий 
продукт, послугу або технологію їх реалізації. 
Досліджуючи сутність фінансових інновацій в 
банківcькій сфері, треба враховувати динамічність 
і мінливість середовища їх існування. У сучасних 
умовах конкурентоспроможність комерційного 
банку визначається рівнем його відповідності 
потребам клієнтів і високими темпами росту бази 
постійних клієнтів. Упровадження нових 
технологій і інноваційних ідей на всіх рівнях 
діяльності банківських установ є передумовою 
гармонічного розвитку фінансової системи країни 
та підвищення її значення на міжнародному ринку, 
а тому потребує подальшого глибокого 
теоретичного обґрунтування й осмислення.  
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Аннотация 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ ИННОВАЦИЙ  
В СФЕРЕ БАНКОВСКИХ УСЛУГ 

 
Проанализированы существующие подходы к трактовке сущности финансовых инноваций и уточнено 

понятие “банковская финансовая инновация”. Осуществлена классификация банковских финансовых 
инноваций в соответствии с современными тенденциями финансового рынка. 
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Summary 
Olga Serbyna 

 
THEORETICAL ASPECTS OF THE STUDY OF FINANCIAL INNOVATION  

IN THE SPHERE OF BANKING SERVICES 
 

The article analyses the existing approaches to interpretation of the essence of financial innovation and the notion 
of “financial innovation”. The classification of financial innovations in accordance with modern tendencies of financial 
market. 
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